

直面香港民生问题的症结

新华社香港9月21日电(记者方栋 苏万明 朱宇轩)持续数月的修例风波使香港经济受创、社会撕裂,也令昔日被繁华所掩盖的经济社会矛盾陆续暴露出来。其中最明显的,就是一道贯穿于这个国际商业大都会方方面面的贫富鸿沟。破解这一民生问题症结,不仅需要香港尽快恢复平静,社会各界团结一心,更需要极大的智慧和勇气,共同探索出路,切实抓住发展机遇。

蜗居人生、生计难谋

推开香港市民王女士家的房门,左手边是柜子,右手边也是柜子。从课桌到零钱筒,生活用品和杂物沿着墙从地板填到屋顶。两张上下床头尾相连,贴墙放置。几步远的窗边,分割出了狭窄的卫生间和厨房,转身都困难。

这个房龄近60年,建筑面积30多平方米的房间住下了王女士和丈夫,以及他们的一双儿女。香港工会联合会社区干事苏嘉乐说,王女士的家庭是有着7000多户居民的黄大仙彩虹邨社区的缩影,大约三成住户和她的经济状况类似,不少甚至条件更差。

“这是我婆婆以前申请到的公屋,婆婆去世后,留给了我们。在香港,能住这样的房子,已经很满足了。”王女士说。苏嘉乐则表示,有些居民的公屋仅有20多平方米,生活更为艰辛。

公屋的全称是公共租住房屋,类似于内地的廉租房。根据香港2016年中期人口统计报告,三成香港市民住在公屋中。香港房屋委员会公布的最新公屋轮候数字显示,截至今年6月底,公屋申请数量共25.61万宗,一般申请者平均轮候时间5.4年。

基层市民的生活压力并不止于住房。对于很多教育程度不高的市民来说,找一份收入稳定、有前途的工作并不容易。

40多岁的林先生多年来一直在为生计而苦恼。虽然他在内地和香港都工作过,工作经验比较丰富,但平日里还是只能到处寻找零工做,运气好的时候一天能挣1000多港元,但是也会好几天没有活干。靠着平均2万港元的月收入,林先生要养活一大家子人,生活压力可想而知。

65岁的贞姐曾是一家服装厂品控主任,几年前为筹集养老金,以190万港元卖掉了油麻地街市的房子,孤身一人租住在不足15平方米的斗室里。租金节节攀高,日用品也越来越贵,贞姐已经花掉了养老金的一半,整日里忧心忡忡。

对于经济上无法自足的贫穷市民,特区政府推出综合保障援助计划(简称综援)等保障制度,此外还有针对老人的长者生活津贴等多种补助。但像贞姐这样有一定积蓄,不符合申请福利条件的市民,尽管年事已高,仍只能靠自己的努力。

香港有49.5万老年人被界定为贫穷人口,65岁以上长者的贫困率更是高达44.4%。受生计所迫,很多人退休后不得不重返劳动市场。数据显示,65至69岁的劳动人口参与率达到22.6%。

同一个城市,不同的香港

与数百万基层市民的艰辛生活形成强烈反差,金字塔顶端的少数富人却过着普通人难以想象的生活。

在浅水湾、太平山等别墅区,有每平方米上百万元、总面积上千平方米的豪宅,住户在自家阳台上能欣赏日出日落,海滨沙滩近在咫尺。而在那些为生计辛苦奔波的市民身边,就是数不清的奢侈品店,动辄数十万港元一餐的顶级餐厅,以及高耸入云的摩天大楼。

用“被平均”来形容广大香港市民的处理最为合适。2018年,香港人均GDP超过38万港元,稳居世界前20名,高于英国、加拿大、新西兰等经济体。然而,香港特区政府去年11月公布的报告显示,香港贫困人口攀升至

137.66万,贫穷率达到20.1%。2016年,香港基尼系数为0.539,较2011年的0.537上升0.002,创45年来新高,也远高于0.4的警戒线。

“香港的贫富差距问题极其严重,普通市民看不到前途,这已成为当地社会所面临的一个非常严峻的问题。”香港经济学会顾问刘佩琼说。

香港不断扩大的贫富差距并非近几年才出现的新现象,而是数十乃至上百年来,香港的经济治理模式、土地政策、产业结构变迁等因素共同作用的结果,有着深刻的历史根源。

作为国际金融、贸易、航运中心,香港是璀璨的“东方之珠”,但是自身的经济结构却存在巨大隐忧。高薪的金融及保险业只提供7%的就业岗位,雇佣劳动力最多的零售、旅游等行业往往收入微薄,无法为年轻人创造更多机会。如今,世界主要经济体都在鼓励发展的制造业,在香港仅占GDP的1%左右。

贞姐就是由于制造业的消失,而在退休后失去了谋生途径。林先生也代表了众多香港普通市民,由于无法进入高端行业,就只能从事薪水微薄的基层岗位,几乎没有其他选择。

“由于资源高度集中在金融、房地产等行业,少部分利益相关者迅速积累财富,但绝大多数香港市民无法享受发展带来的红利。”丝路智谷研究院院长梁海明说。

如此不公的局面却难以改变,究其原因,香港中文大学商学院教授范博宏认为,从港英时代一直沿袭至今的“小政府、大市场”的公共治理模式是原因之一。

香港在过去数十年间奉行的“积极不干预”的经济政策虽有助于吸引企业投资兴业,但也缺乏对经济的主导力,在面临外部发展环境变迁、市场调控失效时,很难推动经济结构改革,扭转困境。“特区政府并不掌握核心资源,也不拥有影响香港经济命脉的大企业,主导产业发展的能力,尤其是直接投资促进科技产业发展及经济增长的能力并不足。”梁海明说。

凝聚共识,寻找出路

贫富差距问题根源复杂,解决不易,包含很多经济和社会结构性矛盾,不仅需要特区政府提高政府管治水平,还需要全社会都认识到只有解决贫富差距问题,香港才能保持繁荣稳定的局面,从而凝聚各界智慧和力量,共同努力思考和探寻解决之道。

“在‘一国两制’的框架下,特区政府应该更加坚定履行职责,在经济民生发展领域积极施政,要有勇气和担当,把政策和资源向中下层市民倾斜。”范博宏说。

多位经济学家同时指出,香港本地市场体量小,想要摆脱目前的经济困局,更重要的是寻求外部的发展契机,为内部经济转型寻找突破口。

“作为中国重要的对外窗口,香港能有今日的繁荣景象,最主要的原因是发挥了和中国和世界之间的桥梁作用,而非仅仅是放任自由的经济政策的功劳。”范博宏强调,香港未来更应该密切和內地的联系,寻求更大的支持来推动经济持续增长。

不少敏锐的香港青年人已经发现,其实机遇就藏在身边。30岁的阿豪毕业后一直从事设计工作,他对记者说,希望把业务拓展到内地市场,解决面临的经营难题。“香港本地设计师的市场仍以香港为主,但这里成本高昂、产量小、卖得少,设计师挣的也少,根本难以为继。”他计划和内地设计师加强合作,在大湾区寻找发展机会。

香港参与粤港澳大湾区建设,拥有包括科研实力和国际人才在内的很多优势,完全有机会重新培育新兴产业、发展关键技术,找回制造业的荣光,并且作为沟通中外的桥梁,香港背靠祖国强大后盾,发展前景依然广阔。

香港家长举行“反暴力、护校园”游行集会



9月22日,家长在香港遮打花园参加“反暴力、护校园”游行集会。当天,部分家长在香港遮打花园至特区政府总部一带举行“反暴力、护校园”游行集会。新华社记者 罗欢欢 摄

3000名粤港澳青年在广州唱响“我和我的祖国”

新华社广州9月22日电(胡林果 徐弘毅 刘珊)“我和我的祖国,一刻也不能分割……”22日,3000名粤港澳青年代表在广州白云国际会议中心西广场唱响了对祖国的热爱。

据了解,这是由广东省青年联合会、粤港澳大湾区青年总会主办的“我和我的祖国”庆祝中华人民共和国成立70周年暨粤港澳大湾区青年节交流活动的主场活动。该交流活动于21日至22日在广州、佛山、江门三地举行。

22日上午10时50分,来自暨南大学国旗护卫队的18名队员英姿飒爽,护卫着鲜艳的五星红旗,从会场右侧齐步走向升旗台。伴随着国歌奏响,五星红旗冉冉升起,全场嘉宾、青年高声唱国歌。

庄严的升旗仪式拉开了活动序幕,一首《我和我的祖国》将活动引向高潮。3000名粤港澳青年在广场中央组成了“祖国好”三个大字矩阵,在歌声中,一面巨型五星红旗缓缓覆盖在人群上,稳稳地滑过方阵,青年们用一双双手支撑、托举并传递着五星红旗。

在当天的活动现场,六名粤港澳优秀青年代

表宣读了倡议书。他们共同号召青年胸怀祖国,投身大湾区建设,真诚交心交友,维护和平安定,为共同建设美好家园而努力奋斗。三地青年在活动中发出倡议:“让我们共同携手,与湾区同发展,与祖国共奋进!”

在主场活动前,港澳青年经港珠澳大桥到珠海,并在佛山、江门等地参观交流,与当地青年代表共同领略岭南文化,感受大湾区经济发展新面貌。在佛山西樵国艺影视城里,青年们在古城墙、上海街和广州街留下足迹;在江门,青年们参观了世界文化遗产开平碉楼与村落,一同欣赏了粤剧、舞狮等传统文化表演。

粤港澳大湾区青年总会主席吴学明说,希望港澳青年们通过深入粤港澳大湾区体验内地多元文化,感受强大经济活力,以此开阔自身视野、了解国家发展。

为帮助港澳青年解决在大湾区求学、交友、创业过程中遇到的困难,广东省青年联合会正探索港澳青年服务体系、大湾区青年卡等便利港澳青年来粤发展的多项举措,帮助青年解决刚需。

黄河发生今年第4号洪水

新华社北京9月22日电(记者 刘诗平)9月22日15时30分,黄河上游干流龙羊峡水库入库站——唐乃亥水文站流量涨至2500立方米每秒,黄河发生今年第4号洪水。

记者从水利部了解到,9月11日以来,黄河源区持续降雨,累积平均降雨量达53毫米。有“黄河源区的门户”之称的唐乃亥水文站流量涨至2500立方米每秒,依据水利部《全国主要江河洪水编号规定》,为黄河今年第4号洪水。

水利部高度重视此次黄河上游洪水防御,两次召开会商会,分析研判洪水态势,安排部署防

御工作。水利部黄河水利委员会强化水库联合调度、科学调度,督促落实各项措施,确保黄河防洪安全。

据水利部介绍,目前,龙羊峡水库、刘家峡水库水位分别低于正常蓄水位4.76米、5.93米,黄河上游干流主要控制站均在警戒水位以下,预计本次黄河上游涨水过程对兰州及以下干流影响不大。

水利部表示,将进一步强化风险意识,坚持24小时值班值守,加强会商研判,全力以赴做好各项防御工作,坚决守住水旱灾害防御底线。

70年,中国粮食年产量增长近5倍

新华社北京9月22日电(记者于文静)9月23日将迎来中国农民丰收节,丰收的喜悦是沉甸甸的——新中国成立70年来,中国粮食年产量增长近5倍,从1949年的2263.6亿斤增加到2018年的13157.8亿斤;人均占有量翻了一番多,从400多斤增加到900多斤,高于世界平均水平。

70年来,我国粮食生产不断进步,如果以千亿斤作为一个台阶计算,已先后迈上11个新台阶,由供给短缺转变为供求基本平衡。其中,1996年粮食产量历史性突破10000亿斤大关,2012年至2018年产量连续保持在12000亿斤以上。2004年以来,粮食生产实现“十五连丰”。

稳定丰收的成就来之不易,既要克服频繁发生的自然灾害和病虫害,还要面对日益趋紧的水土资源,解决价格和成本等压力。党的十八大以来,我国坚持“以我为主、立足国内、确保产能、适

度进口、科技支撑”的国家粮食安全战略,水稻、小麦、玉米三大谷物自给率保持在98%以上。事实证明,中国人的饭碗始终牢牢端在自己手上。

仓廩实的背后,是基础设施不断完善、科技能力不断提升。农田有效灌溉面积超过10亿亩,小麦生产基本实现全程机械化,玉米、水稻耕种收综合机械化率超过80%,主要农作物良种基本实现全覆盖,科学施肥、节水灌溉、绿色防控等技术大面积推广。

70年来,中国人碗里的粮食品种从粗到细再到粗,数量从少到多再到少,人们越来越重视粗细搭配、少而精。一碗饭的变化,折射的是人民生活水平的提高和社会的变迁。

中国社科院农村发展研究所研究员李国祥说,我国是人口大国,粮食安全是头等大事。保障国家粮食安全是实现经济发展、社会稳定、国家安全的重要基础,任何时候这根弦都不能松。